

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

# 18 МАРТА — ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

В избирательных бюллетенях — по два кандидата,  
получивших наибольшее число ваших голосов на выборах 4 марта.

ГОЛОСУЙТЕ ЗА ДОСТОЙНЫХ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 51  
(13841)

ПЯТНИЦА, 16 МАРТА 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.



Во вторник Дворец культуры и техники Новотрубного завода встречал вновь избранных депутатов городского Совета. После первого тура выборов городская избирательная комиссия пригласила вручать временные депутатские удостоверения 113 новым представителям местных органов власти, однако в торжественной процедуре участвовали 72 депутата, которым и пришлось сделать первые шаги в советской работе от имени всего будущего депутатского корпуса.

— Ваш путь к избранию был нелегким, но тем почетнее и ответственнее ваши обязанности, — сказал

опыт советской работы и впервые избранные... Н. Т. Барабанова — бригадир цеха № 3 НТЗ; Б. Е. Белых — директор ЗКМК, С. А. Дегтева — техник околотка станции Решеты, В. С. Чеботаяев — электромонтер динасового завода, М. С. Романов — управляющий Первоуральским отделением Промстройбанка, В. Н. Смолин — водитель управления треста Уралстальконструкция, А. Ф. Бунаков — председатель исполкома городского Совета, другие представители нового депутатского корпуса, которым предстоит по-новому и начинать строительство органов народной власти.

И прямо сейчас, ибо нет уже времени на раскачку и ожидание. И даже на элементарную учебу и приобретение опыта нет времени. Все будут постигать в энергичной работе, призвав на помощь собственные жизненные принципы да примеры почти беспрепятственной за последний год теледеятельности парламентариев высшего органа власти. И первое, что предстоит, — провести первую сессию городского Совета и сформировать органы власти.

Председатель горисполкома А. Ф. Бунаков поздравил депутатов с их ближайшими задачами. Если 18 марта при повторном голосовании 38 депутатов будут избраны, то в общей сложности их будет достаточно, чтобы сессия была правомочна решать все вопросы, не дожидаясь результатов повторных выборов в 49 округах, которые назначены на 22 апреля. Александр Федорович поздравил с рекомендациями по подготовке и проведению первой сессии городского Совета, которая планируется в период с 28 по 31 марта. На нынешние исполкомы возлагается обеспечение ее организации: регистрация депутатов, обеспечение их справочным материалом, подготовка порядка проведения и регламента, обеспечение гласности, помощь в подготовке проектов решений, разработке планов, проведение анкетирования депутатов для формирования комитетов и комиссий.

От работы депутатов на первой сессии зависит, каким будет наш городской «правительственный» орган на ближайшие пять лет. Это они должны избрать от имени народа председателя Совета, сформировать постоянные комиссии и президиум, решением

утвердить председателя исполкома, руководителей его отделов, разработать структуру и штаты аппарата Совета...

Лавина незнакомой для многих информации вызвала в зале вполне понятную тихую задумчивость: с чего же начать? Времени, как оказалось, в обрез, а как хочется вернуться в новую жизнь по-новому! Не ошибиться в кандидатуре на главный пост, поумному расставить силы в исполнительном органе, рассчитать скудные финансы... Как сконцентрировать общественное мнение по всем этим вопросам, чтоб потом избиратели не пеняли на своих депутатах? Пока всего чуть более двух десятков имеют опыт работы в Советах. И пошли к председателю вопросы и предложения: когда всем этим заниматься? Может, освободить некоторых от основной работы для подготовки? Может, все это перенести?

Вернул всех к реальности председатель: «Надо работать сейчас. Сегодня. Изберем временный оргкомитет по подготовке сессии из числа присутствующих. Потом дополним вновь избранными». Полная поддержка и доверие А. Ф. Бунакову возлагать его работу, а В. Д. Кучерюку, его предшественнику стать его первым помощником. Остальных избиратели тоже открытым голосованием: М. Е. Анашина, С. Б. Ислямова, А. В. Шабарова, Э. С. Веретенникова, всего 18 депутатов. Они начали работу по трем направлениям: организация и проведение сессий, формирование комитетов и комиссий, формирование штатов Совета и исполкома...

18 марта — повторное голосование. Как показали предыдущие выборы, активность избирателей очень низка: многие не участвовали. Протест понятен, но ведь так мы никогда никуда не сдвинемся! Давайте все же голосовать «за» или «против», иначе нынешнее «безвластие» продлится надолго. Думается, что все избиратели прямо сейчас могут принять участие в формировании руководства Совета: каждый может высказать мнение на страницах газеты или обратиться в созданный оргкомитет.

А времени для раздумий не осталось.

Н. САВИНСКАЯ.  
Фото В. ЗОТОВА.

## \*Фоторепортаж

# С МАНДАТОМ ДОВЕРИЯ

На снимках: Первые дебаты депутатов начались прямо на местах.

Как совместить конец четверти в школе со шквалом проблем? Думайте, депутат Григорий Григорьевич Жилин.

Председатель городской избирательной комиссии А. Н. Звягинцев вручает депутатский мандат мастеру цеха № 14 Новотрубного завода В. И. Ширинкину.

в приветственном слове председатель городской избирательной комиссии А. Н. Звягинцев. — Уверен, что, несмотря на различные точки зрения на решение городских проблем, вы будете работать слаженно, будете внимательны к наказам своих избирателей, примете мудрые решения. Десятки тысяч земляков доверили вам судьбу города, и ваша депутатская деятельность должна быть направлена на то, чтобы сделать его образцовым во всех отношениях, добиться экологически чистой среды нашего обитания, создать благополучие людям. От имени городской избирательной комиссии поздравляю вас.

Подходят депутаты, которым вручают мандаты народного доверия. Молодые и ветераны, рабочие и руководители, коммунисты и беспартийные, имеющие



## Слово о кандидате в депутаты

### На горячем прокате

Григорий Иванович Фурманчук поступил в 1980 году на Новотрубный завод в цех № 8 оператором горячего проката стана «30-102». За три года прошел путь до старшего вальцовщика непрерывного стана, проявив большое трудолюбие и недюжинные способности.

В короткий срок ему удалось организовать дружную бригаду из молодых рабочих.

Принципиален, имеет четкую жизненную позицию, может отстаивать интересы рабочих. У Григория Ивановича растут два сына. Выдвинут кандидатом в депутаты областного Совета по

округу № 166. После первого тура голосования из пяти кандидатур Фурманчук остался во второй тур. Это единственный рабочий от города в областной Совет. Обращаемся к вам, уважаемые избиратели, с просьбой отдать свои голоса за Г. И. Фурманчука. Прокатчики цеха № 8,

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

Более 70 предложений поступило от трудящихся рудоуправления, когда обсуждали они проект нового колдоговора. И вот новый колдоговор, больше чем раньше направленный на удовлетворение социальных нужд, принят и действует.

По-прежнему остро стоит перед горняками экологическая проблема. Не случайно они приняли обращение к Советам Министров СССР и РСФСР об ограничении мощностей СУМЗа и «Хромника», которым необходимо довести свои вредные выбросы до предельно допустимой концентрации.

А возьмем отраженное в договоре внимание и кадровым работникам. Если раньше уходившие на пенсию получали единственное вознаграждение в размере 40 рублей, то теперь до 200 рублей (в зависимости от стажа). Кстати, денежные суммы за выслугу лет теперь начисляются всем, а не только определенным категориям.

В. ГОСТЕВСКИХ,  
председатель профкома.

## «ЧУВСТВУЮ И СВОЮ ВИНУ...»

Держу в руках небольшую красную книжечку — мой партийный билет. Держу и мысленно переношусь в прошедшее, трудное для нашей страны время. Когда большевиков бросали в тюрьмы, вели по этапу, когда в Отечественную беспартийный погибал со словами «Считайте коммунистом», когда в лихую годину мальчишка у станка говорил: «Надо». Партийный билет согревал душу и сердце. Держу в руках свой партбилет и с досадой осознаю, что не излучает он того тепла в наше тревожное время.

«Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» — начертано на первой странице. Как бы не так, скажет любой работающий и тысячу раз будет прав. Потеряли мы свою честь и совесть, потеряли авторитет в борьбе за портфель и кресло, потеряли самое главное — свой многострадальный народ. Государство в государстве — вот кто мы. Да разве можно так жить? Вся власть — Советам, земля — крестьянам! А власть-то в руках у партийного аппарата, да и сеять крестьянин не имеет права без указания сверху.

«Партия — наш рулевой» — пора отказаться от этого тезиса, придуманного горсткой партийных карьеристов. Монополии на власть быть не должно.

В то время, когда многие предприятия боятся поднять свой промышленный потенциал и умножить свою прибыль (из-за новой системы налогообложения), аппарат партии поднял свои оклады на фантастические высоты. За что? Что он сделал, чтобы перестроиться, что сделал для трудящихся? Я рядовой член партии, но в полной мере чувствую вину перед согражданами. Это не красивый жест, это попытка поднять рядового коммуниста на борьбу за потерянный авторитет перед народом. У замечательного русского писателя И. А. Гончарова есть замечательное понятие — обломовщина. Думать, мечтать о чем-то хорошем и полезном, лежа на диване с газетой в руках, — этим все благие намерения и порывы ограничиваются. Может быть, кто-то и обидится, но я думаю, что такое состояние больше всего определяет жизнь наших первичных партийных ячеек.

Трудно и стыдно признаться, что в наших рядах нет единства, но это факт. За все годы своего партийного стажа я только дважды видел представителей парткома, да и то на отчетно-выборных собраниях (имеются в виду представители партийного аппарата завода). Снизойти до трудящихся массе, поговорить с ними — это уже ниже их достоинства. О работниках городского комитета и говорить нечего: слишком занята народ.

На за горами XXVIII съезд партии. Большие надежды на него возлагает рядовой коммунист, да и не члены партии тоже. Может быть, именно этот съезд станет переломным в нашей залуанной жизни. Хотелось бы верить, что съезд найдет правильный путь к оздоровлению нашего общества и убогой экономики, что наконец-то решится вопрос о власти, о подлинной самостоятельности, что даст нам глоток чистого воздуха, что наконец-то утихомирят крикунов и выскочек, любителей похвастаться с высокой трибуны, которые глядят в глаза народа как в зеркало, а видят там только свое самодовольное отражение.

Каким будет съезд, как он будет вести работу, кто будет избран в ЦК и какие вопросы будут решаться, во многом зависит от нас, товарищи. Судите сами. На последнем съезде партии более чем на 60 процентов членами ЦК стали люди преклонного возраста, добрая половина из них заседала еще при Хрущеве и Брежнев. Да как же эти товарищи могут работать по-новому? Мы не должны этого допустить!

Надо смелее выдвигать молодых, думающих нестандартно, неординарно. Не надо этого бояться. Еще В. И. Ленин говорил, что партия не должна быть однородной массой, в ней должны быть люди с разными убеждениями, разными взглядами. Только в спорах рождается истина. Съезд должен быть нашим съездом, а не сборищем элиты. Уже сейчас надо думать, кого послать на съезд. Начать надо с выдвижения делегатов, а выборы их должны быть демократичными. В них должны участвовать и коммунисты, и беспартийные. Мы не должны игнорировать мнение беспартийного большинства. И прежде чем голосовать за высокопоставленного партийного чиновника, посоветоваться со своей совестью.

Может быть, целесообразно изменить название и Устав партии? Предлагаю обсудить эту проблему на страницах газеты. Считаю, что партии нужна альтернатива, для ее же полного возрождения. А что скажете вы?

А. ШВАРЕВ,  
бригадир цеха № 3 Новотрубного завода,  
коммунист.

### \*К 45-летию Победы

На снимке: встреча советских и американских войск на Эльбе. 1-й Белорусский фронт, 1945 год.

Фото И. ШАГИНА.  
Репродукция фотохроники ТАСС.

# ПРУДКИ—СОХРАНИТЬ

■ Таково мнение и исполкома горсовета, которому адресовано письмо жителей микрорайона в Корабельной роцке, опубликованное в городской газете

Вырос микрорайон под названием Корабельная роцка. Понятно, что без новой школы здесь не обойтись. Ведь школа № 9 работает уже в три смены, точнее, в 2,8. Это ощущают и дети, и их родители. Тем и другим нужно, чтобы школа была недалеко от дома, то есть в пределах микрорайона. Рассматривалось и другое место, за кинотеатром «Восход», но это еще ближе к СУМЗу и железная дорога рядом. Других площадок в микрорайоне нет.

Строительство школы на 1176 мест по улице Гагарина было предусмотрено проектом детальной планировки этого жилого района. Разрабатывался проект мастерской генплана института «Свердловскгражданпроект» в 1973 году и техническим проектом застройки микрорайона Трубников, выполненным архитектурно-планировочной мастерской № 3 института «Свердловскгражданпроект» в 1979 году. Заказчиком на про-

ектирование школы выступает ОКС горисполкома. Участок под проектирование по ул. Гагарина произведен решением горисполкома от 28.07.88 г. за № 265-к — в соответствии с проектом детальной планировки и техническим проектом застройки микрорайона.

Но уже в сентябре 1988 года, при разработке задания на проектирование горисполком и управление архитектуры внесли ряд существенных предложений для того, чтобы сохранить парковую зону и прудки.

Проектировщикам было предложено скорректировать технический проект и разместить школу таким образом, чтобы предусмотреть ряд важных моментов:

- основной корпус школы должен быть смещен от прудков ближе к улице Гагарина;
- территорию школы следует ограничить до тротуара, идущего в поселок Хромки, сохраняя тротуар;
- здание нужно разместить на

свободной от озеленения территории;

— спортивные и игровые площадки разместить с учетом максимального сохранения деревьев, ведь школе тоже нужна зеленая зона.

Размещение школы, следовательно, не затронет прудки, которые должны быть сохранены. Технический проект застройки микрорайона прошел все согласования — от городских инспектирующих служб до Госстроя РСФСР. Естественно, согласован и с областной санэпидстанцией.

Горожане не располагали информацией о корректировке проекта, из чего горисполком на будущее делает вывод: предполагается вопрос о застройке микрорайона «Чуковской» вынести на обсуждение сессии городского Совета.

А. БУНАКОВ,  
председатель горисполкома;  
В. КУХТА,  
главный архитектор.

### ■ ПРОГРАММА «ЗДОРОВЬЕ»

От здоровья людей зависит их настроение, работоспособность, а значит, и производственный потенциал предприятий. О цеховой службе, ее проблемах размышляет Н. К. ЛИПИТЮК, возглавляющая эту службу в медсанчасти № 2 треста Уралтяжтрубстрой.

## ГЛАВНОЕ— ПРОФИЛАКТИКА

— Наша цеховая служба обслуживает 12 тысяч работающих. Основная цель ее — пропаганда здорового образа жизни, профилактики и снижение заболеваемости. По данным Всемирной организации здравоохранения, физическое состояние человека зависит от образа жизни на пятьдесят процентов, а от медицинской помощи лишь на восемь. Вот этими-то 50 процентами и занимается наша служба.

На производстве во вредных условиях у нас работает еще 2530 человек. Тяжелым физическим трудом заняты в большинстве женщины. Хотя администрация, профкомы предприятий постоянно работают над улучшением условий труда: проводится аттестация рабочих мест, за пять лет на 35 процентов снизился производственный травматизм. Но немало

проблем еще со спецодеждой, которая не выдерживает положенного срока, сквозняками, запыленностью на рабочих местах.

С 1983 года созданы инженерно-врачебные бригады на птицефабрике, ПОЭЗРТО, швейной фабрике, с 1988 года такая бригада действует в тресте Уралтяжтрубстрой. На всех этих предприятиях были изучены условия труда и выработано 142 предложения, 80 из которых выполнены. Так, на заводе ЖБИИК заканчивается строительство столовой диетического питания, проведен ремонт приточно-вытяжной вентиляции в цехах, герметизация пропачерных камер и транспортной ленты. На шести предприятиях, среди них СУ-1, СУ-4, ПОЭЗРТО, управление механизации, имеются оздоровительные комплексы, которые посе-

щает 1634 человека. На диспансерном учете состоит 1499 трудящихся. На предприятиях наша служба постоянно проводит профилактику простудных заболеваний, два раза в год — витаминизацию пищи.

И все-таки заболеваемость снижается плохо, а на некоторых предприятиях растет. Почему? Да потому, что в своем здоровье прежде всего должен быть заинтересован сам человек. Злоупотребление алкоголем, курение, нарушение рациона и режима питания — все это подрывает здоровье. Эти же факторы ведут к изменению наследственности, поэтому дети рождаются часто с патологией. Так, из 535 родившихся детей в прошлом году абсолютно здоровых только 33 ребенка.

Вывод один: профилактику надо начинать с будущей матери, с внутриутробного развития младенца. Огромное значение для малыша имеет вскармливание грудным молоком, полноценное, сбалансированное питание. Ведь у нас в основном детство «организованное» и на день на ребенка выделяется 83 копейки. Разве можно на эти деньги обеспечить полноценное питание? А состояние экологии? Потому наши медики создали в прошлом году акушерско-педи-

атрическую терапевтическую бригаду, в функцию которой входит контроль за наблюдением беременной женщины, ребенка, подростка. При тресте УТТС работает детский сад санаторного типа для ослабленных детей. Это пока первые шаги.

И еще. Сегодня то и дело раздаются голоса в пользу страховой медицины, когда человек отчисляет определенную сумму из зарплаты на свое лечение. Вот тогда каждый задумается и будет серьезно относиться к своему здоровью...

Цеховая медицинская служба стремится работать в тесном контакте с администрацией предприятий. С профкомом треста Уралтяжтрубстрой составлен общий план оздоровления, профилактики, развития здорового образа жизни. Он предусматривает оздоровление через профилактику, санаторно-курортное лечение, пионерские лагеря, совместное проведение спортивных мероприятий, постоянный медицинский контроль, диетическое питание. Все это в конечном счете должно дать реальный результат.

### ПОСЛЕ КРИТИКИ

2 февраля в нашей газете была опубликована корреспонденция «ВМЕСТО ТЕПЛА», в которой говорилось о неудовлетворительном теплоснабжении поселка геологов села Новоалексеевское прошлой и нынешней зимой.

На критические замечания газете отвечает начальник ЦУГРЭ М. Е. АБРАМОВ:

«Для улучшения теплоснабжения базы экспедиции произведен капитальный ремонт котла «Энергия», устранены утечки в тепло-трассе. Из основных цехов переведены три человека в котельную для улучшения обслуживания оборудования. Машинистам водогрейных котлов введена прогрессивная, с учетом КТУ оплата труда, что материально заинтересовало их в улучшении теплоснабжения.

Заканчивается строительство газопровода Первоуральск — Новоалексеевское. С пуском его в летний период котельная будет переведена на газовое топливо. Это повысит надежность теплоснабжения базы ЦУГРЭ».



# Есть российский комсомол

Незаметно как-то, почти без освещения в центральной прессе в Москве прошел первый учредительный съезд комсомольских организаций России. Именно здесь и решался вопрос, быть или не быть комсомолу нашей республики. Напомним, что осенью собравшиеся на базе отдыха «Светфор» Новотрубного завода секретари обкомов комсомола России высказались за создание ЛКСМ РСФСР. И вот — съезд Свердловскую область на нем представляли 25 человек, в том числе первый секретарь Ревдинского горкома комсомола Владимир Семка. Он и рассказал 12 марта секретарям первоуральских первичек о работе первого съезда.

На форум было избрано 943 делегата, в основном освобожденные комсомольские работники, 80 процен-

тов — коммунисты. Первый день работы съезда стал ареной споров вокруг регламента — этот вопрос обсуждали пять с половиной часов. Особенно выделялись москвичи и ленинградцы. Их позиция, как отметил Семка, была рассчитана на затягивание съезда Свердловская же делегация занимала выжидательную позицию, но была готова в случае необходимости выставить свой блок вместе с сибиряками. Дневная работа плавно переходила в ночные заседания, времени катастрофически не хватало. Именно поэтому и не выступил на съезде первый секретарь Свердловского обкома А. Королев.

Затем была работа в дискуссионных центрах по выработке устава, программы, молодежной политики. Но, по словам Владимира, во многом она оказалась бес-

плодной. Несмотря на то, что подавляющее большинство делегатов высказалось за создание ЛКСМ России, были и идеи и противники. М. Ситников и А. Бек, например, предлагали распустить комсомол как дискредитировавшее себя движение и создать вместо него другую, альтернативную молодежную организацию. Порой эмоции перехлестывали через край. Так, покинула форум татарская делегация, не согласная с формулировкой устава.

Звучали предложения о полном размежевании комсомола с партией.

Итак, организационно комсомол России создан. В трудной борьбе рождалась структура, которую давным-давно имеют другие республики. Что же дает это первичкам? «Пока ровным счетом ничего, — честно признался делегат. — Но мы сделали первый шаг к созданию собственных политических структур, шаг к самостоятельности».

Станет ли этот шаг радикальным в перестройке работы комсомола, покажет время.

Г. ЕГОРКИН.

## \*Мир увлечений

Три девушки стоят возле березки. Тишиной, задумчивостью веет от белостовальных деревьев, от красавиц девчат. Картина названа «Раздолье». Как сливаются с природой эти девушки, семи напоминающие березки. А на заднем плане — даль неоглядная: лес, поле, высоко в небе птицы. И совсем не выглядело чудачеством, когда самодельная художница Н. П. Жигалко, подойдя к своей картине, запела песню о родной природе, о земле родной. И ничуть не удивляло зрителей и слушателей, что Надежда Павлова предстала перед ними в старинном русском сарафане.

С первых минут общения Н. П. Жигалко с аудиторией (а за два дня в библиотеке профкома производственного объединения «Хромпик» на встрече с художницей, на выставке ее картин побывало не менее ста человек), установилась теплая атмосфера. Каждая картина Надежды Павловны пронизана искренней симпатией к человеку. Стоит посмотреть хотя бы ее «Хоровод». Веселье на цветочной поляне, взявшись за руки, ребяташки. Хорошо им на природе. А вот картина «Пахарь», возвращающая нас к уже далеким годам, когда земля сохой обрабатывалась. Тяжел труд земледельца, но нет уныния на лицах, ведь любят люди землю, сизмальства при-

# ОЧАРОВАННАЯ СТАРИНОЙ

учены к работе на ней.

— Почему вас в основном влечет старина? — спросили Н. П. Жигалко слушатели-зрители.

— Мы должны ощущать свои корни, обращаться к истории как к чистому, неискаемому роднику, — ответила она. Чувствовалось, что вопрос и приятен ей, и задел за живое.

Материалом для картин Надежда Павловна служит... береста. Во время походов в лес, чаще всего с учениками, она снимает бересту с поваленных стволов деревьев, никогда не поднимая руки на живую березу. Помимо бересты, применяет соломку, а красок и лака — совсем понемногу.

— Сначала рождаются контур будущего рисунка, — рассказывала Н. П. Жигалко. — Затем подбираю по кусочкам бересту. Один кусочек беру внешней стороной, другой — внутренней, получаются разные цвета. Подбирать приходится подолгу. Например, никак не получался сарафан для одной из подруг на картине «Раздолье». Замыслила его с необычным узором, но тщетно искала один за другим кусочки бересты. И все же нашла.

Своей страстью Н. П. Жигалко заразила и дочь, работающую крановщицей на заводе трубчатых строительных конструкций. По профессии учитель, Надежда Павловна работает воспитателем в детсаду № 37 в Талице. Мечтает вместе со своими воспитанниками, которых учит лепить, рисовать, мастерить разные поделки, пойти в школу, стать их первой учительницей. А еще ведет кружок в дворовом клубе, занимается с любителями прикладного искусства в ГПУ № 6. До позднего вечера приходят к ней домой подруги — порисовать, поговорить по душам.

— Не могу спокойно смотреть, как губят себя ребята бездельем, бродят по городским улицам и поселям неприкаянными, — объясняет Н. П. Жигалко.

А почему, делая изящные миниатюры, все до единой дарит, отвергая плату?

— Приятно делать людям подарки, — отвечает.

Надежда Павловна входит в состав инициативной группы по созданию городского музея фольклора.

**А. ФИЛАТОВА,**  
нестатный корреспондент.

## ПОЯСНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

Такая постановка вопроса, к сожалению, актуальна. Много недоумений, беспокойства вызывает острая проблема нитратов — это слово становится почти синонимом «захимичивания» наших продуктов. Хотя судить о нитратах с тех же позиций, как, скажем, о пестицидах, нельзя — ведь пестициды чужеродны для растительного организма, а нитраты — естественная часть его питания. Однако избыточное их количество в растительных продуктах может стать вредным для человека и к тому же вызвать снижение уровня витаминов, сахара и белков, а у детей раннего возраста — острые отравления.

Попадая в организм с во-

# БЕЗОПАСНА ЛИ ПИЩА?

дой и пищей (причем в воде нитраты в 1,25 раза более токсичны, чем поступающие с пищевым рационом) часть нитратов превращается в нитриты. Именно нитриты обуславливают токсический эффект, а при определенных условиях могут даже образовывать канцерогенные соединения.

Ежегодно за 5—10 дней до начала массового сбора урожая во всех хозяйствах (в том числе и в наших совхозах «Битимский» и «Первоуральский») производится отбор проб всех видов овощных культур, которые отправляются на

исследование в лабораторию. Только на доброкачественную продукцию выдается сертификат с указанием конкретных величин содержания нитратов и пестицидов. Торгующие организации города ведут приемку и закладку продуктов растениеводства только на основании этих сертификатов.

Санитарная служба города также осуществляет контроль за полнотой охвата лабораторными исследованиями со стороны агрономической службы хозяйств, выборочно контролирует качество овощей, заготовля-

# ■ За «круглым столом» редакции КОМАНДА, БЕЗ КОТОРОЙ НАМ НЕ ЖИТЬ?



Первоуральский хоккей. Воюет, что сейчас у очень немногих читателей зашемит сердце при этом словосочетании Увы, все меньше и меньше зрителей собирают трибуны стадиона когда на лед выходит «Уральский трубник». Обеспокоенность за судьбу первоуральского хоккея с мячом, тревога за его будущее и привели 13 марта в здание редакции участников встречи за «круглым столом».

**Н. П. Минькин, заместитель председателя горисполкома:**  
Вернее будет сказать, болельщики выступили инициаторами этой встречи. «Уральский трубник» год от года теряет позиции, и это тревожит его поклонников. Даже сами игроки обращаются в горисполком, просят разобраться, помочь в возрождении былой славы... В наше время, помнится, стадион во время игр «Уральского трубника» был забит. Люди с работы отпрашивались, чтобы зрелище не пропустить. Сейчас же редко стадион две сотни зрителей собирает. Причина? Неинтересно играет команда.

**В. С. Ватолин, председатель спортклуба «Уральский трубник»:**  
Чтобы объяснить ситуацию, хотелось бы оглянуться на три года назад. Тогда собралась хорошая команда, в состав которой входили Танков, Бегунов. И задача вернуться в высшую лигу, из которой были в 1985 году, была вполне осуществима. Но в решающей встрече с «Саянами» проиграли, и команда сломалась. Начался распад коллектива. Ведущих игроков пригласили в престижные команды. Только в минувшем сезоне «Уральский трубник» потерял девять человек...

**В. Г. Май, старший тренер команды:**  
А мне видится основная причина кризиса в затянувшемся конфликте бывшего тренера «Трубника» Панченко с командой. Когда в коллективе вызревает подобный нарыв — это гибель для команды.

**Л. А. Кукаркин, председатель горспорткомитета:**  
И что самое обидное — никто не бил тревогу, пока команда держалась на плаву.

**В. Г. Май:**  
Да потому что испокон века считается, что коль

скоро спортсмен деньги получает, то и заботы с профкома снимаются. А социальная сторона? Что, у хоккеиста нет проблем с жильем, с устройством ребенка в садик? И теперь в тренерской «шкуре» я понимаю, почему тот же Панченко должен был больше заниматься обеспечением команды транспортом, чем тренировкой своих подопечных, — ведь семь потов сойдет, пока что-то выпросишь. И что удивляться уходу хороших игроков! Тому же Бегунову в Горьком с ходу выдали ордер на квартиру.

**Н. П. Минькин:**  
Вот и выходит, что воспитываем мы игроков для дяди. Приезжают, забирают талантливых ребят. Как, например, Шамсутов оказался в Алма-Ате?

**Н. П. Берестин, председатель ВДФСО профсоюзов:**  
Мне кажется, тут еще и такой момент присутствует. Год за годом играют талантливые спортсмены на одном уровне. Перспектив никаких. А молодым ребятам надо расти.

**Г. А. Дубов, бывший тренер «Уральского трубника»:**  
Сейчас команду можно сравнить с той, что была тридцать пять лет назад. Если найдется у нее богатый покровитель, меценат, как в 1956 году, — выживет «Уральский трубник». Нет — погибнет. А наш профком, администрация, наверно, забыли уже, как ворота на стадион открываются. Такой стадион, как наш, стыдно гостям показывать. И поскольку от вода большой помощи сейчас ждать не приходится, спасти команду нужно всем городом. В Первоуральске около трех десятков предпринятий, неужели они не найдут средства, чтобы поддержать престиж города?

**Н. П. Берестин:**  
Причина спада еще и в том, что не воспитывает

себе команда смену. Ведь искать надо талантливых мальчишек. А для этого необходимо везде, где можно, создавать для пацанов секции — на Динасе, Магнитке, в Новоуткинске. А что до меценатов, то это, думаю, нереально. Никто сейчас денег не даст.

**В. С. Ватолин:**  
Но справедливости ради надо отметить, что дирекция завода, в частности директор В. Н. Дув, начала проявлять заинтересованность в судьбе команды.

**Н. П. Минькин:**  
Помнится, в бытность Ельцина первым секретарем Свердловского обкома КПСС ему был задан вопрос об «Автомобилисте». Борис Николаевич заверил тогда, что команда выйдет в высшую лигу. Так и случилось. В. Н. Дув на предвыборных встречах тоже обещал содействовать развитию хоккея с мячом. Пусть воспринимает это как наш наказ депутату.

**С. А. Пагуев, редактор многотиражной газеты «Уральский трубник»:**  
Так получилось, что в сегодняшнем разговоре мы коснулись больше прошлого. «Трубнику» есть что вспомнить — четверть века в высшей лиге. Но все же нужно смотреть вперед в трудном положении, проигрыш в турнире, открываемся в Первоуральске 17 марта, отбросит ее во вторую лигу. Поэтому мы просим земляков поддержать «Уральский трубник», приходить на стадион поболеть. В турнире примут участие еще четыре команды: «Фили» (Москва), «Труд» из Куйбышева, «Лесохимик» (Усть-Илимск) и «Горняк» (Рудный). Лишь одна команда получит право остаться в первой лиге.

Ждем вас на стадионе!  
Публикацию подготовил Г. ГРИГОРЬЕВ.

## ДОМАШНЯЯ КОПИЛКА

### СЕКРЕТЫ ВКУСНОГО СУПА

В наших национальных кухнях супы столь разнообразны, что хочется воскликнуть вместе с гоголевским Рудым Паньком: «Боже ты мой, каких кушаний нет на свете!» И все же при их приготовлении есть общие правила.

Продукты нужно класть только в кипящую воду. В холодной воде есть ферменты, вызывающие окисление витамина С и других веществ, и поэтому заливать овощи холодной водой — ошибка.

Не кладите в кастрюлю все продукты сразу. Последовательность такова: сначала положите свежую капусту, поварите 5—10 минут, потом картофель, а в самом конце — пассерованные овощи. Пассеровать томаты и овощи лучше в посуде с толстым дном, помещивая, не давая зарумяниться.

Перед тем как положить в щи квашеную капусту, нужно потушить ее отдельно с жиром в небольшом количестве жидкости. Капуста при этом теряет

излишнюю остроту, приобретает приятный аромат.

Свеклу тоже нужно тушить отдельно, с добавлением жира и уксуса. Красители свеклы в присутствии уксуса лучше сохраняются.

Соленые огурцы предварительно очистите от кожицы, нарежьте вдоль, удалите грубые семена и, нарезав ромбиками, припустите до размягчения. Иначе в супе они останутся твердыми, не дойдут до готовности.

Лавровый лист, перец горошком кладут в конце варки, чтобы при длительном кипении они не потеряли свой аромат.

Овощи нужно нарезать в соответствии с размером и формой остальных продуктов. Для супов с вермишелью — соломкой, с макаронами — брусочками, с фигурными изделиями — кружочками, с бобовыми — кубиками, с крупями — мелкой крошкой. Во время варки овощи лучше сохраняют форму, да и суп будет красивее.

### ОБУВЬ ПРОМОКЛА...

Это случается весной, к сожалению, весьма часто. Промокла обувь быстро, а сохнет медленно. Поэтому мы, недолго думая, засовываем сапоги под батарею, не заботясь о том, что при этом «ощущает» наша обувь. А ведь время сушки можно сократить и более «гуманными» способами. К примеру, вымыть сапоги холодной водой, протереть снаружи и изнутри и набить старыми газетами — бумага поглотит влагу и сохранит форму обуви.

Кстати говоря, влага не всегда враг нашей обуви. Замшевая, например, отлично себя чувствует под паром: у нее поднимается ворс. А спортивные кроссовкам, если они сохли в период межсезонья, теплая «ванна» просто необходима. Когда кожа размякнет, надо вытереть ее, смазать глицерином и туго набить бумагой. Немного глицерина вообще всегда на пользу промокшим ботинкам!

### «ВАРЕНКА»? НЕ ПРОБЛЕМА!

Какие бы ткани сейчас ни рекомендовали модельеры для юбок и курток, брюк и блузонов, модным остается джинсовый материал с различными пятнами более светлого оттенка. Где же взять такую ткань? Оказывается, существует несколько рецептов изготовления «варенки» в домашних условиях. Попробуем применить наиболее простой.

Приготовим раствор из 100 г марганцевокислого калия и 150 г уксусной эссенции. Получится сильно концентрированная смесь темно-фиолетового цвета. Сразу же жесткой кисточкой, обмакивая ее в этот состав, нанесем рисунок на

джинсовую ткань (сейчас в моде мелкие, часто расположенные пятна). Осталось проявить и закрепить рисунок на ткани. Для этого берем раствор гидроперита, окунаем в него губку (работать нужно в резиновых перчатках) и смазываем рисунок.

Стираем как обычную джинсовку.

«Варенка» готова! Любая вещь из нее будет смотреться эффектно и современно. Внимание! Прежде чем красить ткань, советуем проверить действие раствора на лоскутке, чтобы определить стойкость ткани и необходимые для вас цветовые пропорции.

### ВАННА С УДОВОЛЬСТВИЕМ

Наша домашняя ванна способна дать гораздо больше, чем мы от нее обычно получаем. Она не только очищает кожу, но и освежает, помогает быстрее отдохнуть, улучшает самочувствие.

Лечебные ванны назначаются врачом. Ванны же, доставляющие удовольствие, мы можем прописывать себе сами.

Прогоняет усталость прохладная ванна (до 35 градусов). Принимайте ее 3—5 минут. В воду можно добавит специальное пенящее средство или же немного одеколона. Намыльте тело энергичными движениями — это служит хорошим массажем.

Освежает кожу лица и тела, разглаживает преждевременные морщинки теплая соленая ванна (500 г соли, лучше морской, на полную ванну). Особенно это полезно ранней весной, когда кожа вялая, бледная, нездоровая. Но ес-

ли вы очень устали и плохо себя чувствуете, лучше воздержитесь.

Успокаивают и снимают нервное напряжение ванны с хвойным экстрактом. Они довольно широко применяются при лечении расстройств сердечно-сосудистой и нервной системы. Можно делать их и дома. Обычно температура воды колеблется от 34 до 38 градусов. Продолжительность 15 минут. Хвойные ванны — своеобразная тренировка, помогающая улучшить самочувствие.

## Выносливости не занимать

XIII зимний марафонский пробег «Европа—Азия» по маршруту Первоуральск—Свердловск был проведен как открытое зимнее первенство Российского республиканского совета ВДФСО профсоюзов и первенство Первоуральска.

Свой «фирменный» пробег городской клуб любителей бега «Надежда» в этом году провел при финансовой поддержке горспорткомитета, горсовета спорта профсоюзов и областного клуба бега «Урал-100».

В пробеге приняли участие 286 любителей бега от 17 до 72 лет из 53 клубов 42 городов страны, от Бреста до Новосибирска. Среди них более десяти мастеров спорта, а также мастер спорта международного класса, чемпион СССР 1985 года в марафонском беге Петр Салтыков из Глазова.

Погода не благоприятствовала бегунам, дул холодный восточный встречный

ветер. Однако хорошее время показал победитель марафона Сергей Могильников из Красноуральска — 2 часа 22 мин. 40 сек., второе место у Николая Кривошея из Качканара, третье — у Александра Кириллина из Полевского.

Среди участников в возрасте 40—49 лет первенствовал Валентин Поздеев из города Кез, вторым был Валерий Савчин из Краснокамска и третьим — свердловчанин Владимир Котенков.

Из 63 участников в возрасте 50—59 лет победил Анатолий Андрианов из Красноуральска.

Михаил Родин из Свердловска выиграл у старших

участников, которым за 60 лет, а их оказалось 14. Наш Александр Иванов был шестым.

Среди женщин победу одержала свердловчанка Римма Каримова (3 часа 12 мин. 52 сек.).

В командном зачете первое место занял свердловский клуб бега «Урал-100», второе — у первоуральской «Надежды», третье — у свердловской «Турбины». Абсолютный чемпион Первоуральска в зимнем марафонском беге — Сергей Осипов (2 часа 30 мин. 15 сек.).

Среди спортсменов 40—49 лет чемпионом города стал Юрий Рылов (2 часа 43 мин. 14 сек.).

Среди участников старше 50 лет победил Александр Гришин (3 часа 07 мин. 50 сек.).

## Марафон

Лучшей из женщин в марафонском беге в зимних условиях в нашем городе признана мать четверых детей Лидия Иванова (3 часа 46 мин. 21 сек.), 54 участника финишировали за ней.

## Из Европы в Азию

В седьмой раз состоялся лыжный марафон «Европа—Азия» по маршруту Первоуральск—Свердловск. Стартовали лыжники на Пильнинском пруду и финишировали на лыжной базе Уралмаша. Более 170 участников из многих городов нашей области собрались на лыжный праздник.

Быстрее всех 50 километров пробежал мастер спорта М. Колобов с турбомоторного завода. Его время 2 часа 27 мин. 15 сек. Среди женщин быстрой была динамовка Н. Гаврилова (2 часа 46 мин.) Как никогда мало участвовало в этот раз лыжников из Первоуральска, всего девять человек. Лучшим из наших земляков был аспирант УПИ В. Трепезов. Он занял 31 место, его время 2 часа 51 минут.

18 марта любители лыжного спорта выезжают на 35-километровую гонку «Азия—Европа—Азия» в Вернейвинске, а 25 марта горспорткомитет и спортклуб «Уральский трубник» проведут кубок ветеранов лыжи Первоуральска на дистанции 30 километров.

От имени оргкомитета приглашаю желающих от 15 лет и старше принять участие в гонке, старт которой состоится в 9 часов на лыжной базе «Бодристь».

Д. ДЕРЯЖИН.

Зам. редактора  
Т. Я. ВАЖЕНИНА



На снимке: в преддверии весны.

Фото В. ЕГОРОВА.

## Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 16, 17 марта «ЧЕРНАЯ РОЗА — ЭМБЛЕМА ПЕЧАЛИ. КРАСНАЯ РОЗА — ЭМБЛЕМА ЛЮБВИ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 16, 17 марта «ЭГРЕТА ИЗ СЛОНОВОЙ КОСТИ». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час. «С. В. СПАЛЬНЫЙ ВАГОН» Сеансы: 16-го — 17, 19, 21 час; 17-го — 17, 19 час. 17 марта в 21 час «МОДЕРНИСТЫ» (2 серии, дети не допускаются).

Дворец культуры и техники «Строитель». 17 марта МУЛЬТСЕРИЯ в 11 часов «ДЕНЬ АНГЕЛА». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина. 16 марта «САЛОН КРАСОТЫ». Сеансы: 18, 20 час.

## Дорогие члены общества инвалидов и пенсионеров!

Приглашаем вас на собрание-конференцию, которая состоится 20 марта в 12 часов в малом зале Дворца культуры и техники Новотрубного завода.

### Меняем

МЕНЯЕМ 2-комнатную квартиру 23,4 кв. м. 2-й этаж по ул. Чкалова, 41, кв. 17 на равноценную или 3-комнатную в районе Хромки или Корабельной рощи.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная квартира 32,5 кв. м. 2-й этаж по ул. Советской в районе центральной сберкассы на 3-комнатную квартиру Первый этаж на пр. Лагаты. Звонить 2-69-52.

МЕНЯЮТСЯ благоустроенная однокомнатная и трехкомнатная квартиры в г. БЛАГОВЕЩЕНСКЕ Башкирской АССР на равноценные в Первоуральске. Обращаться: ул. Трубинников, 38 кв. 66.

ТРЕБУЕТСЯ ЖИЛПЛОЩАДЬ для двух человек. Обращаться: ул. Вайнера, 25—47 после 18 часов.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная кооперативная квартира (32 кв. м. 1-й этаж) и 2-комнатная (30,5 кв. м. 4-й этаж, новая) на 3-комнатную и однокомнатную кооперативную или 4-комнатную. Обращаться: ул. Комсомольская 27-б, кв. 18 после 18 часов.

МЕНЯЕТСЯ 3-комнатная квартира (48 кв. м. 4-й этаж, комнаты отдельные) имеется телефон) в г. ДУШАНБЕ Таджикской ССР на равноценную или 2-комнатную в Первоуральске. Свердловские или в Перми. Обращаться: ул. Ленина, 17-а, кв. 51 в любое время.

МЕНЯЕТСЯ 3-комнатная благоустроенная квартира 45 кв. м в Билимбае на 2-комнатную и однокомнатную квартиры в Первоуральске. Возможны другие варианты. Обращаться: п. Билимбае, ул. Красноармейская, 60, кв. 46.

## СТАДИОН НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

17—21 МАРТА

### ПЕРЕХОДНЫЙ ТУРНИР ЗА ПРАВО ИГРАТЬ В I ЛИГЕ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ

Участвуют команды: «Уральский трубник», «Фили» (Москва), «Труд» (Куйбышев), «Лесохимик» (Усть-Илимск), «Горняк» (Рудный). Начало (ориентировочно) в 8 и 10 часов.

Горногорком профсоюза работников народного образования и науки коллектив учителей и учащихся средней школы № 10 глубоко скорбит по поводу безвременной кончины трагически погибшего члена КПСС ветерана войны учителя истории отличника народного образования РСФСР и СССР бывшего директора школы **ТЕМИНОВА** Михаила Михайловича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Горногорком профсоюза работников народного образования и науки коллектив учителей и учащихся средней школы № 10 глубоко скорбит о безвременной кончине трагически погибшей

### РАЕВой

Валентины Федоровны, члена КПСС учителя-методиста отличника народного образования РСФСР и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Первоуральского строительномонтажного управления треста Уралстальконструкция с прискорбием сообщает о смерти ветерана труда участника Великой Отечественной войны **НОВИЧНОВА** Ивана Петровича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

## АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 3104 Тираж 38810 Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома, Первоуральск, пр. Ильича, 28-а.